

ENTREPRENEURS'

版 第 190 期 总第 10500 期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 责编:王萍 版式:黄健 全年定价:450 元 零售价:2.00 元

复苏回暖,稳定向好

-从港口看物流运输保通保畅

夏日的宁波舟山港,桥吊繁忙作业,集卡 川流不息,满载货物的万吨巨轮依次靠泊,一 派忙碌景象。这个全球货物吞吐量最大、集装 箱吞吐量第三的超级大港,继4月集装箱吞 吐量首次突破300万标箱大关后,5月集装 箱吞吐量超330万标箱,同比增长超16%,创

来自交通运输部的数据显示, 上半年全 国集装箱吞吐量完成 1.4 亿标箱,同比增长 3%, 其中外贸集装箱吞吐量超过8500万标 箱,同比增长6.1%。完成港口货物吞吐量 75.8 亿吨,其中内贸吞吐量增长 0.5%。

港口,是经济运行的重要"晴雨表"。受全 球新冠肺炎疫情持续蔓延影响,国际产业链、 供应链运行不畅, 我国沿海港口曾一度面临 人手紧张、作业效率降低等压力。

"疫情之下,我们一天都没有停摆。"回顾 今年上海疫情最为严峻阶段, 上海国际港务 集团董事长、党委书记顾金山颇为感慨。面对 疫情这场"大考",2万余名上海港员工第一 时间封控作业,通过全覆盖的核酸筛查、切分 小单元进行封控管理、启用超百万张电子通 行证等信息化无接触式的生产作业, 在封控 的2个多月,作为国际贸易和全球物流重要 节点枢纽的上海港,始终保持24小时全天候 作业不停不乱。

6月,上海航运交易所发布的中国出口 集装箱综合运价指数平均值为 3228.37 点, 较上月平均上涨 3.5%。全球集装箱吞吐量最 大的上海港恢复情况良好, 支持出口市场保 持向好态势。

另一方面,全自动化码头大大减少了人 工与货物的接触,有效降低了疫情传播的风 险,为山东港口青岛港作业稳定提供了重要 助力。数据显示,今年上半年山东港口青岛港 外贸集装箱量增幅达8%,实现难能可贵的 稳健增长。落实落细防控措施,科技创新赋能 运行。与此同时,我国多个港口也在积极拓宽 航线,增加货运能力。

天津港联合天津海关实施"提前申报、抵 港放行、船边直提"模式,同时全力提升中蒙 班列海铁联运服务便利化水平, 确保蒙古国 过境货物在内的各类货物高效接卸运转,5 月共组织发运95列中蒙班列,单月发运量超 过 1.05 万标准箱。

广州南沙港净增多条通往 RCEP 成员国 的外贸航线,外贸航线通达全球 100 多个国 家和地区的400多个港口,超过100条外贸 航线通往"一带一路"沿线国家和地区港口。

疫情影响之下, 我国港口运行的复苏回 暖离不开自身的努力, 也离不开一系列帮扶 政策纾困解难。

针对疫情影响, 曹妃甸港口物流园区成 立工作专班,了解相关企业项目建设情况,及 时为企业办理运输通行证, 有效保障我国能 源、矿石等重要物资和原材料的运输畅通。

深圳发布港航资助细则和绿色港航资助 细则,每年安排超2亿元资助深圳港航业发 展,优化海铁联运资助项目申请条件,通过增 设考核年度内在深圳港完成 1000 及以上集 装箱量的申请条件,鼓励企业做大做强。

大力推行"公转水"和"公转铁"保障涉疫 期间港口集疏运能力提升;引导主要国际班 轮公司加强在上海港等枢纽港口航线航班和 舱位投入的保障; 联合国家发展改革委制定 实施定向降低沿海港口引航费收费标准等政 策……中央打出一系列政策"组合拳",坚持 疫情防控和复工复产两手抓, 助力港口航运 企业渡难关、保市场、促订单。

"目前,全国重点港口航道畅通高效,运 输平稳有序,主要指标整体稳中向好。"交通 运输部有关负责人说。

(叶昊鸣 贾远琨 陈灏 王凯)



新闻热线:028-87319500 投稿邮箱:cjb490@sina.com





2022年8月1日 星期一 壬寅年 七月初四

济水之北演绎"深圳版"的"黄河大合唱"

-山东省济南市新旧动能转换起步区招商建设掠影



1981年3月,被称为"改革先锋"的袁庚, 受命筹建开发深圳蛇口工业区。当时,他冒着 极大的政治风险,喊出了"时间就是金钱, 效率就是生命"的口号。通过实践证明, "时间就是金钱、效率就是生命",成为驱动 经济发展方式转变、产业结构调整、企业转 型升级和城市核心竞争力提升的强大引擎, 带动了深圳特区的高速发展,依此被后来者 赋予为"冲破思想禁锢的一声春雷""划过 长空的第一道闪电"等。时间虽然过去40 多年了,但是,走进山东省济南市黄河以 北、新旧动能转换起步区,处处都能看到 "时间就是金钱,效率就是生命"的缩影: 车来人往、塔吊林立、机械轰鸣, 日夜奋 战。甚至有施工场地被人称为网红打卡地。 济水之北,正在演绎一场"深圳版"新旧动 能转化的"黄河大合唱"。

北跨黄河,再造一座新城

自从柏拉图和苏格拉底在雅典的一个集 会场所展开辩论以来,作为分布在全球各地 的人口密集区域,城市已经成为了创新的发

济南,背靠黄河,南依群山。作为经济大 省的省会城市,向南,山高林密,植被茂盛,有 泉城"造血"功能,山水泉脉、生态保护至关重 要;向北,黄河像一条黄色的带子,束缚住了 北跨的脚步。因受地势的约束,济南的发展已 达到极限,只能像抻面团一样,向东西两头使 劲地伸展,形成了中间细、两头粗"哑铃"状的

2001年12月31日, 黄河小浪底工程历 时 11 年,全部竣工,成为黄河干流上的一座 集减淤、防洪、防凌、供水、灌溉、发电等为一 体的大型综合性水利枢纽工程。济南段黄河 南、北展宽工程的分洪运用几率大大减少,济

南"北跨"发展时机渐渐成熟。

2003年6月26日,山东省委常委扩大会 议专题研究了济南发展,确立了济南城市发 展的"十字"方针,其中"北跨"二字首次出现 在济南城市发展的规划上。2016年2月19 日,山东省政府向国务院呈报了《关于设立济 南新区的请示》。同年5月,这一请示转至国 家发改委, 国家发改委会同有关部门进行研 酌。对此,当地政府部门又作了深入研究,并 向国家有关部委多次进行了汇报、沟通。鉴于 济南作为山东的省会城市,在省会城市群经 济圈建设中,发挥着重要的辐射带动作用。经 过多次论证和专家的考察,一致认为:设立济 南新区,功在当今,利在千秋,势在必行。设立 新区,将有利于进一步优化区域发展布局,打 造黄河下游新的经济增长极, 为区域创新发 展提供示范作用。在此背景之下,济南新旧动 能转换先行区应运而生。

2018年,国务院以"国函一号"文件批复

设立济南先行区,并定义为:党的十九大后, 首个区域性国家发展战略, 国家新旧动能经 济转型全国试点,山东"腾笼换鸟,涅槃重生" 的强省决心之地, 国家未来城市产城融合发 展的样板,济南强省会角逐国家中心城市的 关键点。

随后,济南市政府规划制定了"东强、西 兴、南美、北跨、中优"的城市发展新格局,对 "北跨"黄河,再造一座新济南的定位是:加快 建设黄河北岸主城区。依着黄河北岸打造现 代绿色智慧新城;以世界眼光建设城河共荣、 绿色低碳的生态新城; 以国际标准建设动能 转换、创新智慧的产业新城;以山东优势建设 开放引领、协调共享的现代新城;以泉城特色 建设传承文脉、以人为本的宜居新城。

通过先行区完整城市的建设,以中疏支 撑北跨,以产业引进培育城市动力核心,逐渐 成为济南新的增长极,将黄河南岸过于依赖 的老旧工业体制替换,腾出更多的空间恢复 济南历史文化风貌。将济南城市发展,经济发 展的重担放到北岸,最终实现南岸以大明湖 为代表的诗意济南和人文济南, 北岸则重点 彰显绿色济南和创新济南。

华丽转身,先行区升级为"起步区"

记者从济南新旧动能转换先行区多位相 关人士处获悉,济南新旧动能转换起步区是 济南新旧动能转换先行区的"升级版",其范 围涵盖济南新旧动能转换先行区。

"2022年是新旧动能转换起步区建设发 展的关键之年。我们将坚决扛起省会战略主 阵地和生力军的光荣使命,高起点谋划、快节 奏推进、高标准建设,加快打造'未来希望之 城',全力推动省会'北跨'全面起势。"济南新 旧动能转换先行区负责人向记者透露道。济 南新旧动能转换先行区设立之前,济南市一 直在筹划申报辖区内的第二个国家级新区。 2018年1月,国务院批复了《山东新旧动能 转换综合试验区建设总体方案》。《方案》要 求,"济南,高水平规划建设新旧动能转换先 行区,集聚集约创新要素资源,发展高端新兴 产业,打造开放合作新平台,打造全国重要的 区域性经济中心、物流中心和科技创新中 「紧转 P21

培优配强 绵阳剑指新型显示产业高地

四川省委工作会议指出, 要突出新型工 业化主导作用,大力实施制造强省战略。

坚定不移强产业,固根基。绵阳瞄准新型 显示产业这一新赛道,通过加强自主创新、加 大招引力度,助推新型显示产业加速集聚。

近期,长虹真 8K 系列智能电视收获京 东、苏宁大批量订单,8K 电视生产线正满负 荷生产

"目前,长虹 8K 电视国内市场份额接近 90%,成为国产8K相关技术产品及产业化的 行业标杆。"长虹控股集团新闻发言人饶彬彬 说。

8K 电视在行业率先落地外,在激光显示产业 的研究与应用也走在行业前列。 最近,新一代长虹全色激光电视被世界

纪录协会认证为"世界上超高清显示标准色

发力新型显示产业,长虹除了推动 5G+

域最高的激光电视"。 作为国内从事显示产业最久、最具代表 性的企业之一,长虹将全息显示确定为未来 显示技术发展的重要方向,目前,正在进行相

关技术储备和预研工作。 "长虹将按照省委、市委工作会部署,加



速在新型显示方面的融合创新,加快技术成 果应用落地,研发出更多形态的新型显示产 品;继续加强与新型显示上下游企业的协同 发展,为四川省打造新型显示制造高地献智 出力。"饶彬彬说。

近年来,聚焦新型显示产业发展,绵阳培 优配强,一方面指导长虹等企业瞄准前沿科 技,加强自主创新,培育壮大新型显示产业, 另一方面积极招大引强,先后引进京东方、惠 科、液化空气、康宁、杉金光电等一批行业知 名企业。

2021年,绵阳新型显示产业全产业链规 模达到 570.7 亿元,同比增长 66.5%。

围绕全省打造新型显示制造高地目标, 绵阳将重点围绕"强链、补链、延链",聚焦龙 头企业和重大项目,针对上游关键材料、设备 配套短板,下游显示终端,开展精准招商;此 外,将积极引导企业提升创新能力,开展前沿

技术研发,加快新技术应用、新产品量产,着 力突破一批关键技术,提升企业核心竞争力。

"绵阳将聚焦发展 OLED、高世代 LCD 和 激光显示, 积极布局 Micro LED、Mini LED、 印刷显示等新兴领域,构建"原料+产品+应 用+服务"全产业链生态,到 2025年,力争营 业收入达到 1000 亿元,建成全国新型显示产 业知名城市。"市经信局总工程师陈广武说。

(鲁文林)

